



曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2025年1月17日
星期五

农历甲辰年十二月十八

总第120期(2025年第3期)
新闻热线: 0537-2110110

两会话文化“两创”

新年新气象,文化“两创”启新章

深耕文化“两创”,济宁聚力打造全国一流文化名市



2024中国国际孔子文化节开幕式上情景话剧《孔子》片段。

汪洸 济宁报道

1月11日上午,济宁市第十八届人民代表大会第四次会议隆重开幕。

过去这一年,中国国际孔子文化节、尼山世界文明论坛影响力持续放大,“尼山声音”走向世界。设立济宁旅游长三角国际推广中心,组建精品旅游促进会,“三孔”、尼山圣境、微山湖等景区焕新出圈,济宁方特东方欲晓、河道总督署遗址公园建成开放。

我们可喜的看到,2024年,济宁市的文化“两创”不断谱写新的篇章。

新年新气象,未来篇章待书写。政府工作报告中提出,2025年,济宁市将继续聚焦推动文化“两创”,在打造全国一流文化名市上加力提效,深入

践行习近平文化思想,主动担负新时代文化使命,加快建设中华优秀传统文化“两创”先行示范区。

推动文明交流互鉴“出新”。高质量务实办好中国国际孔子文化节、尼山世界文明论坛,高标准打造展示中华民族现代文明的重要窗口。全方位突破尼山文化片区,加快尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇等项目建设,推动曲阜明故城—尼山旅游区争创世界级旅游景区。实施一批国家级、省部级儒学研究重大课题,持续提升儒学研究话语权,面向世界讲好孔子故事,更好弘扬中华文化。深入挖掘运河文化时代价值,推进大运河国家文化公园和文化体验廊道建设,提升南旺枢纽

考古遗址公园保护展示水平,擦亮“运河之都”城市名片。发挥政德教育优势,建设全国一流党性教育干部学院。

推动文旅深度融合“出圈”。出台文化旅游产业高质量发展意见,编制新一轮文旅融合发展规划,深度推进百家景区焕新,加快30个重点文旅项目建设。加强主要景区景点联动,丰富尼山圣境、运河主题漫游长廊等夜游新业态,打造“跟着孔子研学游”等一批精品旅游线路。做强做优旅游住宿业,推动发展高品质酒店。开展“十城百企千里”等推介活动,全面提升旅游服务质量。大力发展出版印刷、创意设计等业态。探源赓续儒商文化,深度挖掘时代价值,以儒商文化聚商、招商、兴商。推进文旅

和制造业、农业、医康养等产业融合发展,把文旅优势转化为经济优势、发展动能、综合实力。

推动公共文化事业“出彩”。大力培育践行社会主义核心价值观,持续提升精神文明创建成果,争取更多县入选全国文明城市提名城市,一体打造美德之城、信用之城。实施文艺高峰攀登工程,推出一批精品力作,冲刺“群星奖”等国家级奖项。开展“百千万”文化惠民工程,举办演唱会、马拉松、广场舞大赛等群众文体活动。抓好文物保护利用和文化遗产传承,推进孔庙数字化保护展示、鲁国故城遗址博物馆、武氏祠数字博物馆等工程,争创国家级文化生态保护区。

延伸阅读

突破尼山片区 打响文化地标

今年,曲阜文化建设示范区将以《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》《济宁市高质量推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设行动计划(2022—2025年)》(济发〔2022〕15号)等为指引,推进落实《尼山文化片区综合发展规划》,统筹做好尼山文化片区建设。

继续完善优秀传统文化“两创”先行示范区建设工作专班体制机制,密切协同省、市部门单位,不断畅通沟通协调运行机制,及时解决项目建设存在问题。高效推进尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇核心文旅区等重点项目建设,加快推进尼山周边水生态修复与治理工程等,确保完成预定目标任务。

持续巩固优秀传统文化“两创”示范点建设成果,着眼推动优秀传统文化“八个融入”,继续在曲阜市、泗水县、邹城市、任城区4个县市区,做好示范点提质扩面,高标准挖掘宣传成功做法,提炼推广亮点经验。

积极参与尼山世界文明论坛、中国国际孔子文化节等重大活动,全力做好活动保障,提炼展示中华优秀传统文化标识,推进打造文明交流互鉴高地。深挖示范区核心区文化资源,着眼文化传播特点规律,探索运用数字虚拟技术传播优秀传统文化方式和载体,积极推动文化传承普及。

对照“大文化、大旅游、大教育”的目标定位,高标准开展项目包装和企业招引,积极培育产业融合新态势,着力将尼山文化片区打造成为国内外知名的文化旅游目的地,打响“千年鲁源·万世昌平”文化地标。

守正创新,传承发展

激活文化基因,曲阜市聚力一流文化名市建设

详见C03版

文旅融合,峰山之美更出彩

邹城峰山风景区文化赋能,叫响“礼遇峰山”文旅品牌

详见C04版

一周速读

◎1月10日下午,曲阜文化建设示范区开展每周五集体学习活动。

◎1月13日下午,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华一行到济宁学院座谈交流工作。

◎1月15日上午,曲阜文化建设示范区召开合作交流座谈会,欢迎山东铁工公用投资运营管理有限公司总经理燕勇凯一行对接交流工作。

编辑:褚思雨 组版:李腾 校对:孔茜